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Вступ. Визначна соціальна значущість захворювань, що асоційовані з синдромом 

інсулінорезистентності – ІР (метаболічний синдром, цукровий діабет 2 типу, атеросклероз та 

ін.) обумовлена високими показниками смертності у цієї категорії пацієнтів. Останнє 

опосередковується розвитком та прогресуванням серцево-судинних захворювань на тлі 

зниження чутливості клітин до дії інсуліну. Формування кардіоваскулярних ускладнень 

пов‘язують з розвитком ендотеліальної дисфункції (ЕД) як результату порушень 

вуглеводного та ліпідного видів обміну [3]. Зважаючи на значний внесок оксидативних 

ушкоджень ендотелію у патогенезі ЕД, використання речовин з антиоксидантними 

властивостями є перспективним напрямом фармакологічної корекції. Метою даної роботи 

було дослідження впливу біологічно активних сполук ізюму та виноградного соку (з білих та 

червоних сортів Винограду культурного) на функціональний стан ендотелію щурів за 

експериментальної ІР.  

Матеріали та методи. ІР у щурів моделювали шляхом внутрішньочеревинного 

введення низьких доз дексаметазону протягом 5 тижнів [2]. У якості дослідних тварин 

використовували щурів-самців лінії Wistar, масою 180-220 г, яких розподілили на 6 

експериментальних груп (n=6): інтактний контроль, модельна патологія, модельна 

патологія+ізюм з червоних або білих сортів Винограду культурного, модельна 

патологія+виноградний сік з червоних або білих сортів Винограду культурного. Починаючи 

з 4 тижня введення дексаметазону тварини дослідних груп щоденно перорально отримували 

досліджувані речовини: ізюм з білих та червоних сортів Винограду культурного (у дозі, що 

відповідала 350 грамам ізюму на людину масою 70 кг) та виноградний сік із білих та 

червоних сортів Винограду культурного (у дозі, що відповідала 450 мл виноградного соку на 

людину масою 70 кг). Функціональний стан ендотелію оцінювали за вмістом 

вазодилатуючих (стабільні метаболіти оксиду нітрогену – S-нітрозотіоли) та 

вазоконстрикторних факторів (ендотелін-1 – ЕТ-1) і їх співвідношення. Визначення 

зазначених показників проводили у сироватці крові. Вміст ЕТ-1 визначали імуноферментним 

методом за допомогою набору реактивів (DRG, Німеччина); S-нітрозотіолів – 
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спектрофлюориметрично. Статистичну обробку отриманих даних та значимість міжгрупових 

відмінностей проводили за допомогою програми STATISTICA (StatSoftInc., США, версія 6.0) 

та однофакторного дисперсійного аналізу для кількох незалежних груп (ANOVA) відповідно. 

Результати та ї обговорення. Тривале введення щурам низьких доз дексаметазону 

супроводжувалось формуванням патологічного стану – синдрому ІР, який окрім порушень 

практично всіх метаболічних ланок призводив до патологічних змін функціонального стану 

ендотелію і розвитку ЕД. Останнє підтверджувалося достовірним зниженням вмісту 

стабільних метаболітів оксиду нітрогену у 3,2 рази у той час як вміст вазоконстрикторного 

фактору ЕТ-1 зростав у 2,5 рази у групі модельної патології. Коефіцієнт співвідношення ЕТ-

1/S-NO збільшувався майже у 8,5 разів. Така динаміка змін пояснюється з одного боку 

порушеннями функціонування NO-синтазної системи (внаслідок гіперглікемії та 

гіперінсулінемії, що є складовими синдрому ІР), а з іншого гіперглікемія опосередковує 

дисбаланс антиоксидантно-прооксидантного статусу в бік зменшення вмісту антиоксидантів 

[1]. Зростання вмісту ЕТ-1 за даних умов може розглядатися як маркер гіпоксичного стану, 

який є характерним для проатерогенезу, що формується за умов ІР. Здатність досліджуваних 

сполук нівелювати прояви ЕД на тлі ІР обумовлена високим вмістом поліфенольних 

антиоксидантів (антоціанів, кверцетину, катехіну, епікатехіну, галової кислоти, 

процианідинів та ін.), які попереджають окисні ушкодження ендотелію [4]. Вміст зазначених 

сполук в ізюмі значно вищий, ніж у виноградному соці, що і пояснює більш виразний 

лікувальний ефект ізюму, а виноград червоних сортів характеризується значно вищим 

вмістом поліфенольних сполук з антиокиснювальним ефектом, ніж білі сорти винограду. 

Висновки. У тварин, що отримували досліджувані сполуки, патологічні зміни 

функціонального стану ендотелію мали значно менші прояви, порівняно з щурами із групи 

модельної патології. Застосування ізюму перевищувало ефект виноградного соку і, 

відповідно, виноград білих сортів поступався червоним сортам.  
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